

EL CAOS POLÍTICO

¿Quién compra un lío?

Contestemos de una vez a las innumerables preguntas de provincias recibidas...

No hay palabra que exprese la situación política actual, sino una que encierra en su significado todas las obscuridades y todas las confusiones...

Un caos, en efecto, es la política española. No sólo ignoramos cuál sea el programa del Gobierno Dato...

Tienen masas los socialistas, las tiene Lerroux, no faltan a los mil grupos republicanos...

Y menos aún estamos al tanto de las masas en que al Gabinete Dato sigan, y en cuyo nombre gobierna el presidente del Consejo.

Y sin embargo, al Sr. Dato no se le oye de la boca la palabra liberal. ¿Qué linaje de liberalismo y de constitucionalismo será este en el que se gobierna...

El Sr. Sánchez Guerra, el más impopular de todos los ministros, rechazado igualmente por El Socialista y España Nueva...

Como es eso! La lealtad de tales organismos, como la de los 300 solicitantes de actas que llenaban hoy las salas del Ministerio de Gobernación...

Estos otros, los de los jóvenes, no tenían punto de contacto con los memoriales peticionarios...

Mas si la situación del Gobierno es pura tiniebla, tampoco se halla definida la actitud del Sr. Maura...

El Sr. Maura ha dicho que volvería a intervenir en la política si la Monarquía y la Patria peligrasen...

¿Creará el Sr. Maura que no están hoy la Patria y la Monarquía en peligro? Hagamos un breve resumen.

Marruecos, sin solución a la vista. Un millón de pesetas diario, y sangre hasta en Melilla nuevamente. España no puede sufrir indefinidamente la sangría...

¿Qué remedio trae el Sr. Dato? La Hacienda, en bancarota, lo dijo La Época cien veces, y no es cosa de que lo niegue ahora.

El Rey en Viena. Nadie lo sabía. Todos siguen sin saber a qué y por qué...

El conservador... a la altura del liberal, en todo, absolutamente en todo.

Los republicanos en vías de unirse y formar el partido único, ahora que no quedan partidos monárquicos...

Acuerdos internacionales nos han atado al carro de Francia e Inglaterra, y su suerte correremos en la futura guerra europea.

La masa, la opinión, sin fe en nadie, desorientada, escéptica y dolorida, y con hambre de una justicia que no se le hace...

Los Gobiernos, desde 1909, sin más plan que ir ganando días de presupuesto...

¿Ni esto no constituye un peligro inminente para la Patria y para la Monarquía...?

¿Ni un rayo de luz, ni la más remota esperanza!

La mano que resolvió la última crisis, abrió la caja de Pandora, sobre España. Y es lo grave que no será el que la abrió parte a cerrarla...

Nos encontramos en una de esas horas de la Historia, en las que el creyente, perdida la esperanza en remedio humano, eleva los ojos al cielo y acata los designios inexorables de la Providencia.

DE MI CARTERA

¿CÓMO VIVE USTED?...

Calle de Mira el Río. El corazón de los madriles, la cuna de esa chulapería un poco mixtificada en los romances de Antonio Casero...

Es la mañana. Bulle en el arroyo la gente con los ojos un poco adormilados... Se escuchan pregones:

—¡Parroquiana, tres cebollas por una perra grande!...

—¡Luchugas, ajos y zanahorias!...

—¡El traperooooo!... ¡Se compra metal, pan duro y ajuares!... ¡El traperooooo!...

Un orgullo da al viento las notas saltarinas de un "cuadrillo" con el estribillo de "alirón". En las puertas de las tabernas...

Otra mujer, arrojada en dos mantones y sentada en una silla desvencijada, pregona al borde de la acera:

—¡Castañas calentitas... cuántas!...

Rodeando a un "sacamuelas", que pronuncia un "discurso" interminable y disparatado para hacer la apología de cierto "dentrífico" maravilloso...

—¡Usted no "puede" ponerse ahí, porque entorpece, "ú" si se quiere, dificulta la circulación de los viandantes!...

—¡Gachó, cuidado que "pronuncia" bien el señor don Napoleón primero!...

—¡Industrial!... procure evitar toda frase alusiva al cargo que ostento... ¡Adiós... Dato!...

—Le hago a usted una última "admonición". Retire las legumbres de este lugar e instálese tres o cuatro metros más abajo...

—¡No me da la gana! —¡A la Comisaría! —¡¡Mau!...

Otro corrillo rodea a los "luchadores", flendo de firme y "apoyando" a la verdadera, que arremete con el representante del Municipio...

Entre en el portal de una casa viejísima. Este portal no es otra cosa que la prolongación de un corredor que desemboca en un ancho patio...

—¡Anda! ¿Qué sé yo! ¿Puede que cuare... ó cincuenta!...

—¡Tantas personas caben en estos pisos? —Mire usted, como caber, la verdad, no, señor...

—¿Y usted vive aquí con su familia? —Sí, señor; con mi padre, mi madre y un hermano, que es albañil... Pero, diga usted, ¿es usted de la "Polí", por un casual?...

La muchacha, al hacerme la pregunta, me mira con cierta desconfianza.

—¿De los "papeles"? —Sí, de los "papeles"...

—Oiga usted, ¿y qué ocurre en esta casa para que vengan los periodistas tan temprano y con "tanta conversación"?...

—¿No acaba usted de decirme que viven ustedes hacidos en esta cueva sin aire, sin luz? Pues mi propósito es describir esta casa (una de las muchas que hay en Madrid), pidiendo a las autoridades que proporcionen a los pobres viviendas sanas...

—¿Y que lo diga usted!... Aquí se muere una de eso, de malos olores y de obscuridad. Gracias que a todo se acostumbra una y...

—¿Podría yo ver la habitación de ustedes? —No hay nadie, pero yo tengo aquí la llave... Venga usted.

La muchacha se asegura el botijo en el costado, y juntos nos dirigimos a su vivienda. Es un corredor semicircular, con baranda de madera vieja. A ese corredor dan distintas puertas, que corresponden a otros tantos "pisos". Muchas de esas puertas carecen de hoja, y tienen en su lugar una cortina de colores chillones...

—Oye, "Teofí"... que no hay nadie en tu casa... dice una de ellas, dirigiéndose a la chica que me precede.

—¡Ya lo sé... es que le voy a enseñar a este caballero los "salones"!

—¿Es del "cuadrillato"? —No, señora... es de los "papeles"...

—Oye, tío... qué bien "relaciona" estás!...

—¡Se puede, señora Macaria! —Observo—le digo a mi "amiga" que la casa será un tugurio, y ustedes no ten...

LA CHAVALA EL BUENO DE SAMUEL

Un ladrón original.

Samuel Booker, súbdito inglés, había robado no sabemos qué. ¿Robó un pan? ¿Robó un millón? Probablemente un pan, puesto que fué condenado a un año de trabajos forzados.

—Pero Samuel Booker es un ladrón muy original. Apelo, pues, de la sentencia. —No se ve la originalidad—dirá alguno.

Samuel Booker apeló, no para conseguir la disminución de la pena o la absolución completa, sino que apeló a mínima.

Esta fórmula, que se cree reservada al ministerio público, cuando éste cree que la pena impuesta es demasiado ligera, ha estado siempre, lo mismo en Inglaterra que en Francia, a la disposición del condenado que, por caso extraordinario, estimara liviana la sentencia.

Y este es precisamente el caso original de Samuel Booker, el cual ha estimado insuficiente el año de trabajos forzados a que fué condenado por robo. El apelante, desconsolado, ha suplicado al Tribunal de apelación que le impusiera, al menos, de tres a cinco años de prisión.

En el antiguo repertorio cómico hay héroes que se abofetean a sí mismos gritando:

—¡Ah, granuja! Conque, ¿tú has hecho esto? Pues, ¡toma, canalla! ¡Y tú has tenido la osadía de cometer esto! Pues, ¡toma, pillastre!

El público se reía como un bobo. Booker es el último representante de estos hombres sedientos de justicia...

—¿Un año nada más, señores jueces? ¡Eso es una miseria! ¡Me parece que ni hazana merece algo más! ¡Yo quiero ser castigado de veras, y no de mentirijillas!

El Tribunal, sin embargo, ha tenido la crueldad de negar a Samuel el suplemento de prisión que a voz en cuello reclamaba.

Así, el pobre Samuel está inconsolable. Pero, ¿no se queja? En Francia, los Tribunales habrían sido, quizás, más crueles.

Tal vez, después de haber robado, habría tenido la desgracia de ser absuelto y encima le habrían concedido alguna cruz.

PARIS, 15 de Noviembre. ASOCIACIÓN DE JÓVENES PROPAGANDISTAS

Mañana, viernes, a las siete en punto de la tarde, celebrará su reunión semanal reglamentaria la A. C. N. de J. P., en el salón de EL DEBATE (Barquillo, 4 y 6).

EL VIAJE DE LOS REYES

PARIS 18. A las nueve y media el Rey Don Alfonso y M. Poincaré salieron con dirección a Rambouillet, donde se celebrará una caecría en honor del Rey de España.

Fueron también como invitados el Sr. Quiñones de León, el marqués de Viana y el conde del Grove, del séquito de Su Majestad; MM. Loubet y Fallières, ex presidentes de la República; M. Pichon y M. Briant, ministros; los generales Florentin y Brugere; MM. William Martin, director del protocolo; Delanney, prefecto del Sena; Henion, prefecto de Policía; Pualet, Henral y Michel Clavelle.

A las diez y veinticinco llegó el tren a Rambouillet, cuya estación estaba engalanada con voladuras y banderas de los colores de ambas naciones. Esperaban a los expedicionarios el prefecto del Sena y Marne, el sub-prefecto y el alcalde.

Hizo honores militares un escuadrón de coraceros.

A las once se sirvió un almuerzo de 26 cubiertos en el gran comedor del palacio. El Rey, que estaba sentado frente a M. Poincaré, daba la derecha a M. Loubet y la izquierda a M. Fallières. Entre los demás invitados figuraban los ministros Sres. Pichon y Briand y los generales Florentin y Brugere.

A las doce y cuarto terminó el almuerzo. En un landé montaron Don Alfonso, monsieur Poincaré, el general Beaudé, Moulin y el secretario general de la Presidencia; monsieur Fallières y el marqués de Viana, ocuparon otro carruaje, con el coronel Boulange, agregado a la Presidencia.

El regreso a París. PARIS 19. En Rambouillet, se hicieron varios ojitos bajo la dirección del general Beaudemoulin, durante los cuales se cobraron 734 pesetas, correspondiendo de ellas al Rey 331.

Suspendida la caecría cerca de las cuatro y media, los cazadores regresaron al Palacio, desde uno de cuyos balcones contemplaron el fruto de la tarde, extendido en una magnífica explanada.

A las cinco menos cuarto el Rey y Poincaré marcharon a la estación con la escolta de coraceros, y a las cinco y cuatro minutos tomaron todos los expedicionarios el tren para ésta.

Aquí llegaron a las cinco cincuenta y cinco. EN VIENA Esperando a los Reyes. VIENA 18. El día 21 llegarán a ésta los Reyes de España, alojándose en el palacio del Arcebispo Federico, donde estarán hasta el 23, marchando en esta tarde a Seelowitz, donde hay una hermosa posesión del Arcebispo, y allí permanecerán hasta primeros de Diciembre.

DE AYER A HOY

SIGUE LA MAREJADA

HABLANDO CON EL PRESIDENTE Tres asuntos de interés, de los que habla el Sr. Dato incoñicamente.

A las siete de la tarde llegó ayer el señor Dato a su despacho de la Presidencia y en el acto recibió a algunos periodistas que le esperaban.

Apenas se despojó del abrigo, el presidente preguntó, dirigiéndose a los reporteros: —¿Y hoy, no hay ningún canard? ¿Qué me cuentan ustedes de lo que se diga por ahí? —Nada hay ni nada se dice señor presidente, dijo un periodista.

—¿Pues yo tampoco es mucho lo que les puedo comunicar, repuso el Sr. Dato.

De Riottito ya están ustedes informados por el ministro de la Gobernación, y de otras cosas que el presidente pudiera decir, sólo he de hacer saber a ustedes que S. M. la Reina se halla en París con un ataque gripal, cosa leveísima.

—Ya salió de Madrid un poco acalarrada, dijo un periodista.

—¿Se retiró el Sr. Dato—salió de aquí con un pequeño resfriado y eso es lo que tiene nada más.

Hubo un pequeño silencio.

Un reportero preguntó: —¿Puede usted decirme algo sobre trabajos que se afirma realizan cerca del Gobierno los hermanos Mannesman?

El Sr. Dato contestó: —No hay nada de eso, que yo sepa, y a mí ya se desmintió que me hubieran visitado. Lo que sí hay es que ha visitado al ministro de Estado uno de los hermanos Mannesman, pero aún no he hablado de esto con el marqués de Lema, ni sé, por tanto, el porqué de la visita.

Otro periodista, preguntó al jefe del Gobierno si había leído un artículo publicado ayer acerca de la situación de Méjico, y si el Gobierno se determinaba a tomar algunas medidas.

—Es asunto eso—dijo el Sr. Dato—que seguimos con mucho interés, pero nosotros nada debemos hacer de propia iniciativa. Además en Veracruz no hay barcos extranjeros, excepción de la escuadra yanqui que ya saben ustedes que está allí desde hace algún tiempo.

En todos los Consejos de ministros hablamos de los asuntos de Méjico porque, como es natural, no podemos estar indiferentes ante ellos.

Por último, se le habló al Sr. Dato del rumor, según el cual han llegado a una inteligencia los Sres. García Prieto y Alvarez (D. Melquíades), y se le preguntó si sabía algo de ello.

—No sé, puede ser, se limitó a contestar sin detenerse en el tema.

El presidente anunció que el Consejo que hoy se celebrará en Gobernación comenzará a las cinco y media de la tarde.

INTELIGENCIA ENTRE MELQUIADES ALVAREZ Y GARCIA PRIETO

Se afirma, y así parece confirmado y cierto, que los Sres. D. Melquíades Alvarez y don Manuel García Prieto, han llegado a una inteligencia política.

Por de pronto es verdad que hace dos días los señores Alvarez y Prieto han celebrado una conferencia detenida, y se dice que en ella se acordaron unas bases de unión entre ambos jefes de grupos políticos que no tardarán en ser conocidas, añadiéndose que el domingo, con motivo del banquete que se dará al candidato reformista Sr. Peironecely, triunfante en las últimas elecciones municipales, el Sr. Alvarez, que asistirá, pronunciará un discurso que será interesante.

AMBIENTE DE CRISIS En círculos políticos, donde a diario se compulsa la opinión y donde se examina detenidamente cuanto ocurre en la vida política, se decía ayer que la vida del Gobierno actual es tan artificial, que el menor tropiezo puede dar lugar a la caída del Gabinete.

Se percibe tal indiferencia alrededor de este Gobierno, que no sería extraño que el vacío en que se desenvuelve la asfixia, ya que nadie toma en cuenta su existencia ni a nadie preocupa lo que ocurre en las altas esferas del Poder, donde, además, no hay ni orientaciones determinadas, ni programas, ni tendencias, ni nada.

Quizá—se añadía—se sostenga la situación por estar el Sr. Maura tan alejado de la actuación política que su actitud es de una neutralidad incomparable, pero de todos modos antes de las elecciones habrá modificaciones en el ministerio que serán como un sinceramiento del Gabinete para actos que no corresponden al sacrificio personal del jefe del partido conservador.

Lo más seguro, lo cierto, es—añadíase—que el Sr. Sánchez Guerra no hará las elecciones generales y la crisis parcial sobrevendrá por tanto.

Los que así hablaban razonaban de este modo: Se sostendrá la situación, decían, porque nadie puede gobernar ahora.

Un regreso liberal conllevaría, cualquiera que fuere el gobernante, la crisis última por innecesaria y, además, sería imposible porque prejuzgaría la cuestión de jefatura de los liberales y afirmaría la ortodoxia política en quien se encargara de formar Gobierno.

Conservadores no pueden venir; reformistas tampoco, y teniendo forzosamente que continuar el Sr. Dato, se impone la salida del Sr. Sánchez Guerra por esas pequeñas causas que producen grandes efectos.

El Sr. Dato dice y repite, y lo dijo ante el Rey, que el jefe indiscutible del partido conservador es el Sr. Maura, y que si él gobierna es porque ni el partido ni a la Corona podía dejar en la situación violenta creada por los liberales, y que el Sr. Maura no podía solucionar dado su carácter, su entereza, sus ideas y sus palabras.

El Sr. Dato guarda al Sr. Maura todos los respetos de jefe, pero el Sr. Sánchez Guerra, en su telegrama a la Juventud conservadora de Valladolid, se hace incompatible con esos respetos que el jefe del Gobierno tiene para D. Antonio, incompatibilidad que se patentiza desde el momento que el señor Maura escribe a modo de desagravio al presidente de dicha Juventud la carta conocida y ayer publicada en la Prensa.

Y siendo esto así, y perseverando el señor Dato en su reconocimiento a la jefatura del Sr. Maura, una de dos: ó el Sr. Sánchez Guerra abunda en esos respetos y consideraciones al jefe indiscutible, y, por tanto, ha de reconocer que no fué oportuno su telegrama al presidente de la Juventud vallesolana, ó, en caso contrario, ha de dejar el puesto que ocupa, que requiere más seriedad de espíritu para no discrepar de quienes al aislamiento del Sr. Maura responden reconociéndole una grandeza que justifica juveniles entusiasmos lloables.

LA POLÍTICA

Guerra abunda en esos respetos y consideraciones al jefe indiscutible, y, por tanto, ha de reconocer que no fué oportuno su telegrama al presidente de la Juventud vallesolana, ó, en caso contrario, ha de dejar el puesto que ocupa, que requiere más seriedad de espíritu para no discrepar de quienes al aislamiento del Sr. Maura responden reconociéndole una grandeza que justifica juveniles entusiasmos lloables.

OPINION DE OSSORIO Y GALLARDO El ex gobernador de Barcelona y diputado conservador Sr. Ossorio y Gallardo hizo ayer las siguientes declaraciones políticas a un redactor de Hoy:

—¿Cuál es su posición dentro del partido conservador?

—Mi situación política es la misma que tenía, Creí en Maura, en su doctrina, en sus procedimientos y en su ejemplo. Sigo creyendo en todo eso cada día con mayor fervor. Lo practiqué antes; lo practico ahora; lo seguiré practicando. No encuentro más novedad sino que ahora no me acompañan en esta actitud la mayor parte de los que antes opinaban—ó decían que opinaban—como yo.

—¿Se retirará usted a la vida privada?

—Dije en una carta que se ha hecho pública, que para servir la política de Maura estaría dispuesto a toda hora; mas no lo estoy para servir la contraria, que es la que representa el actual Gobierno. Así, pues, donde se presente ocasión de combatir por aquel ideal, reclamaré un puesto. Para componendas, arreglos, disimulos y buenas caras de hoy con reservas mentales para mañana, no se me encontrará dispuesto nunca.

—¿Cree usted que deben abrirse las Cortes actuales para aprobar el presupuesto de liquidación y fijar las fuerzas de mar y tierra para el año próximo, según ordena la Constitución?

—Como la pregunta es de carácter legal, y yo soy ante todo un abogado, les respondo a ustedes solamente que sí. Las Cortes deberían reunirse a esos efectos. La invocación de que otras veces fué burlado el precepto, es una depresión para un Gabinete que se titula conservador. Esta identidad de procedimientos con los Romanones, es todo un sistema y merece subrayarse.

—¿Cuál es su opinión acerca del movimiento iniciado por algunas Juventudes conservadoras?

—El movimiento de las Juventudes a favor de una política de patriotismo y sinceridad—que es la que Maura significó—me parece noble, desinteresada y ejemplar. Son ya muchísimas las personas maduras que secundan a esos jóvenes. Hay sitios, como Zaragoza, donde el fenómeno reactiva ha brotado potente con elementos sociales de gran valía. Era fatal que así ocurriese. Lealmente lo predijo Maura en la nota entregada a S. M. La confusión nació de no distinguir los cuadros orgánicos del batallón y el batallón mismo. La mayoría de los cuadros va siempre con el que manda. Pero la fuerza va donde quiere. Y ahora están empezando a hablar los soldados.

—¿Es cierto que el Sr. La Cierva ha rogado a sus amigos de Valencia apoyen al actual Gobierno? ¿Qué diría usted en caso análogo a los suyos?

—Como yo no he estado en Valencia, no sé lo que el Sr. La Cierva habrá dicho a sus amigos, pero creo que no es un secreto para nadie que sus consejos son de apoyar a este Gobierno. Cuando así proceda tan ilustre patriota, responderá, sin duda, a profundas convicciones, y se pronunciará muy altos fines.

En cuanto a mí—y conste que hablo porque ustedes me lo preguntan, pero sin que yo quiera ni adivine a ningún prohombre—no acierto a entender cómo se puede ser marista y auxiliar a un Gobierno que ha nacido para que no se practique la política de Maura. De aquí que mis puntos de vista sean más primarios y sencillos. No entiendo esas chárlas. Creo que no se debe apoyar al Gobierno.

LOS MAURISTAS La Comisión de conservadores de Palma de Mallorca que se encuentra en Madrid, no ha podido conferenciar con el Sr. Maura, porque en el momento en que aquellos señores entraban en el domicilio del ex jefe de los conservadores, éste se disponía a salir para presidir los funerales celebrados en San Jerónimo por el alma de D. Alejandro Pidal.

Ayer tarde un periodista tuvo ocasión de hablar con uno de los señores que forman aquella Comisión, el cual manifestó que su viaje a Madrid no tiene por objeto, como se ha dicho, recibir orientaciones del señor Maura, que ya le son conocidas, sino el testimoniarle, en nombre de todas las fuerzas conservadoras de Palma de Mallorca, la más inequívoca adhesión, cualquiera que sea la actitud ó la posición política del señor Maura en el futuro.

El viaje, pues, se reduce a hacer ostensible esta manifestación de afecto y cariño hacia la persona del Sr. Maura, y a renovar el homenaje de sincera adhesión de sus paisanos.

Por lo demás, no creen estos amigos del señor Maura que éste se aparte definitivamente de la política.

De todos modos, aun contando con que la retirada del Sr. Maura fuese definitiva, el partido conservador de Palma de Mallorca continuará eligiéndole su diputado, y si renunciara, volvería de nuevo a elegirle.

OTRA CARTA DE MAURA Contestando a un telefonema del conde de Santa María de Pomés, como presidente de la Sección de Intereses generales económicos de la Defensa Social de Barcelona, el señor Maura le ha dirigido la carta siguiente:

—Madrid, 12 Noviembre de 1913. Excelentísimo señor conde de Santa María de Pomés.

Muy distinguido señor mío y amigo: Agradezco mucho el telefonema que tuvo usted la bondad de dirigirme en nombre del Centro de Defensa Social de Barcelona. Han de entenderse, sin duda, cuantos quieran evitar los trastornos que vienen fomentando las flaquezas del Poder público. Hice cuanto pude para lograrlo, pero a la hora presente la personal actuación mía en la política está atada por deberes morales imperiosos. De todas suertes, reitero a ustedes mi gratitud por su aplauso, y quedo muy atento seguro servidor, y amigo que le besa la mano, A. Maura.

LA ACTUAL SITUACION

Bajo este epigrafe dice La Tribuna, de noche: "En esta sección no somos comentaristas. Sólo reflejamos en ella opiniones que puntualmente..."

La actual situación está llena de tales sombras y nebulosidades, que es necesario recoger las opiniones de significados personajes para que a nadie sorprendan los acontecimientos que pueden producirse.

Decía el señor presidente del Congreso, D. Miguel Villanueva: "La acción paralela y de inteligencia que se ha establecido entre los señores Melguindes..."

Oímos de labios del Sr. Lerroux, ante la pregunta que se le dirigió a propósito de las futuras elecciones y después de comentar las pasadas municipales. "Si, me reparo para los próximos, aunque sin gran prisa, pues cualquiera sabe cuándo se celebrarán y quién las verificará..."

En sus párrafos finales dice que quienes nada quieren ni esperan en el reparto del botín de prebendas, varas y actas, están capacitados para dar su adhesión a aquella persona que estimen conveniente demostrando con ello lealtad y consecuencia política.

DE ZARAGOZA

Contestación de Maura. ZARAGOZA 19. 20.15. Don Antonio Maura ha dirigido a la Juventud de la Acción Social una cariñosa carta de agradecimiento por la simpatía que le testimoniaron en el Mensaje que hasta el momento...

El tratamiento que ahora guardo—dice—y la abstención que me impone el deber, no me permite hacerme cargo de la parte política del mensaje. Encierra una felicitación, pero es indudable que la dispersión e incoherencia en el esfuerzo de cuantos aman la fuerza del orden ha facilitado mucho el camino a la demagogía descarada o verborrágica que nos ha traído al estado presente...

Los altos cargos locales. En el rápido ha marchado a Madrid el gobernador civil, acompañado de una Comisión de conservadores ministeriales. Lleva la lista para la provisión de los altos cargos locales, tales como rector de la Universidad, comisario Regio de Enseñanza y jefe de Policía.

Para el rectorado se indica como seguro al ilustre periodista y catedrático D. Luis Mendizábal. DE BARCELONA

Los mauristas. BARCELONA 19. 18.10. Los jóvenes mauristas se han reunido hoy para fundar un Círculo exclusivamente maurista. También se proponen ir al mitin que se verificará en Bilbao, para hacer ostensible su adhesión al Sr. Maura.

DE REGRESO. Ayer regresó de Alicante el director general de Comunicaciones, Sr. Ortúño. EL SEÑOR LA CIERVA

Ha regresado de Valencia el ex ministro D. Juan de La Cierva, a quien ayer despedieron y aclamaron en aquella ciudad numerosos amigos y correligionarios. LOS ESTUDIANTES

Una nutrida Comisión de estudiantes visitó ayer al ministro de Gracia y Justicia, a quien dieron gracias por haberse concedido el indulto al estudiante de Salamanca, Sr. Sarabia. CONFERENCIA

El Sr. Sánchez Guerra celebró ayer una larga conferencia con el gobernador civil de Barcelona, que ayer mismo llegó a Madrid procedente de aquella ciudad. EN EL INSTITUTO DE REFORMAS

Ayer tarde se reunió el pleno del Instituto de Reformas Sociales, bajo la presidencia del Sr. Azcarate, invirtiéndose casi toda la sesión en escuchar el informe del Sr. Aznar, que somató el artículo segundo del Real decreto sobre industria textil. El Sr. Aznar analizó minuciosamente la fórmula que se supone sirvió de base al Real decreto y presentó varias enmiendas al artículo segundo, que combatió.

Le contestó el vocal obrero Sr. Latorre, que hizo constar que los obreros están conformes con el artículo segundo del Real decreto, que hace referencia a las horas de jornada, estableciendo que serán tres mil anuales. El Sr. Alvarez intervino en la discusión, por la representación patronal, que dijo que el artículo segundo del Real decreto está en pugna con el artículo primero, pues éste prescribe sesenta horas semanales, excepto festivos, y así no se pueden sumar las tres mil horas anuales. LAS ELECCIONES

Más de 300 personas se llegaron a reunir ayer tarde en el Ministerio de la Gobernación para hablar al ministro de asuntos relacionados con las próximas elecciones. El ministro, que pasó la tarde conferenciando con el gobernador de Huelva, no pudo recibir a sus visitantes, a quienes forzosamente tendrá que recibir en un espacio de tiempo considerable, si es que se ha de informar, por lo menos, de lo que cada uno quiere. DE RIOTINTO

Las noticias que ayer tarde tenía el Gobierno de la huelga de Riotinto, era la de haberse celebrado en Huelva un mitin en el que reinó gran espíritu de concordia, y al final se designó una Comisión que irá a Riotinto para solucionar el incidente del espataz. DE MADRUGADA

Ni el ministro ni el subsecretario de Gobernación asistieron anoche a sus despachos, el segundo por estar estorbado. Recibió a los periodistas el director de Administración local, que les manifestó que no había noticia alguna, y que hoy dará posesión de sus cargos a los nuevos consejeros de Estado el Sr. Sánchez Guerra. POR TELEGRAMA

DE VALLADOLID Dos cartas. VALLADOLID 19. 15.10. Continúa la lucha entre los elementos conservadores afectos a la persona del Sr. Maura y los partidarios del Gobierno. La actitud de unos y otros es objeto de variados comentarios. Un periódico local publica en su número de hoy una carta que D. Antonio Maura dirige al presidente de la Juventud maurista vascoletana. En ella expresa el Sr. Maura su profundo agradecimiento por las manifestaciones de cariño y afecto hacia su persona, que han realizado las Juventudes mauristas, recordándole en su apartamiento. Añade que este entusiasmo poble de las juventudes...

ESPAÑA EN AFRICA

UN AEROPLANO MILITAR AGREDIDO A TIROS

Dos oficiales gravemente heridos.

Servicio telegráfico

DE RINCON DEL MEDIK

El aeroplano, tiroteado.

RINCON DEL MEDIK 19. 19.20. Los moros continuaban las agresiones, dirigiendo principalmente los disparos contra los aeroplanos.

Los agresores han conseguido hoy su objeto, pues esta mañana, a las diez, volaban cuatro aparatos en Anguera, el Mogote y Dar-ben-Karrieh. Uno de ellos, pilotado por el teniente de Infantería Sr. Ríos, que llevaba como observador al capitán Sr. Barreiro, se había elevado hasta unos 900 metros sobre el nivel del mar; al pasar sobre Lauzién, dicho aparato se dirigió hacia el monte Cónico y, al hallarse a 300 metros sobre el plano principal, un grupo de moros allí apostados disparó sobre el aparato, haciendo varias descargas.

El piloto y el observador no notaron al principio nada anormal en su aparato, pero luego se vio que éste se dirigía con mayor velocidad hacia la plaza, acercándose planeando al campamento que hay en la puerta de Tánger, viéndosele descender, cuando entonces gran pánico entre los que lo presenciaron, por no ser nada propio el lugar donde aterrizó.

Acto seguido, los jefes, oficiales y soldados, abandonaron sus tiendas, saliendo alarmados por ver aterrizar allí un aeroplano, lo cual no podía suponerse por el poco espacio, y acudiendo presurosos para prestar ayuda a ambos oficiales.

Estado de los oficiales heridos. En el Hospital.

RINCON DEL MEDIK 19. 21.35.

El primero en saltar a tierra fué el teniente Ríos, manifestando que estaba herido. En el asiento posterior venía el capitán señor Barreiro, que parecía muerto.

A ambos oficiales se les prestó en el acto los primeros auxilios, conduciéndolos luego al Hospital; se abrió al Sr. Ríos una herida entre las piernas, con salida del proyectil por el costado derecho, y al capitán Barreiro dos balazos en el vientre y en el costado.

El aparato presenta tres balazos en el ala izquierda. Las baterías de Lauzién rompieron el fuego al medio día al ver que grupos de moros permanecían congregados, preparándose para nuevas agresiones, apreciándose que se hizo al enemigo varias bajas.

El general Marina, el coronel Vives y el Infante Don Alfonso han visitado a los heridos en el Hospital. DEL PESON

PEÑON 19. 15.

Se ha encontrado un procedimiento que está resultando muy eficaz para el desembarco de la carga del vapor "Virgen de Africa". Con objeto de hacerla a cubierto de las agresiones de los moros, el vapor se acerca por las noches a la costa, procediéndose entonces al desembarque, que se prolonga hasta que es de día.

Entonces el buque aléjase de la costa, perdiéndose de vista. Así se ha hecho ya durante dos días. El primero cubrióse el budo un patrón de la compañía de mar, con fuerzas de dicha unidad, pudiéndose así tripular los botes cedidos por el vapor.

Se han concedido cruces vitícolas pensionadas, al soldado del regimiento de Infantería de San Fernando Valentín Lorente y al marinero Antonio Vázquez, por méritos contraídos en campaña. Desgraciadamente, al primero no se le puede conceder la concesión, pues falleció ayer en el Hospital a consecuencia de las heridas que recibiera en el tiroteo sostenido con los moros el domingo.

El marino Vázquez, continúa mejorando. El herido fué visitado anoche por el comandante militar interino Sr. Coronel y la oficialidad de la guarnición de la plaza. DE CADIZ

El "Canalejas". Material de Sanidad.

CADIZ 19. 18.15. A bordo del vapor Canalejas, que zarpó esta noche con rumbo a Africa, ha sido embarcado el material sanitario llegado a Cádiz con este objeto. También se embarcó una sección de Caballería.

Al hacerse este embarque, un mulo coqueó a un marinero, produciéndole una herida en la frente. También embarcó en el Canalejas el doctor Tello, agregado de Sanidad exterior. DE BURGOS

Artillería a Larache.

BURGOS 19. 20. Con destino a Larache ha salido en el tren correo una batería del tercer regimiento de Artillería de montaña, de guarnición en esta capital. Los soldados y oficiales expedicionarios tuvieron una cariñosa despedida, llegando a la estación para saludarles el general Cascajares y los jefes y oficiales de la guarnición. NOTICIAS OFICIALES

Ayer, a última hora de la tarde, circuló por Madrid un rumor que causó en un principio dolorosa impresión por la gravedad que encerraba. Decíase que en el Ministerio de la Guerra se había recibido un telegrama oficial del comandante general de Tetuán dando cuenta de un accidente ocurrido a dos oficiales de nuestro Ejército que tripulaban un biplano militar efectuaban un reconocimiento del campo enemigo.

Decíase, además, y de tan la gravedad de la noticia, que el biplano había sido tiroteado por los moros, cayendo el campo enemigo. Afortunadamente no se confirmó esta noticia, aunque sí la del accidente, a consecuencia del cual un capitán y un teniente resultaron gravemente heridos. El ministro de la Guerra, a quien acudieron los periodistas en busca de noticias, facilitó el siguiente telegrama, que ya había comunicado a S. M. y al Gobierno:

TETUAN 19.

Comandante en jefe al ministro de la Guerra: "Hoy a las ocho, con objeto de reconocer la zona de Tetuán, salieron del campamento de aviación, a bordo biplano S. F. número 1, primer teniente Infantería, Julio Ríos Angüeso y capitán Ingeniero Manuel Barreiro Alvarez.

A las ocho treinta, regresó efectuado servicio, fueron tiroteados desde monte Cónico, sufriendo simultáneamente dos heridas graves el piloto teniente Ríos, y una el capitán Barreiro. Con gran pericia y sereno valor continuaron navegando, para no caer campo enemigo, y con hábil maniobra, dando una vuelta sobre el campamento general, consiguieron aterrizar en él, eligiendo sitio desecado, sin que aparato sufriera averías ni perjuicios tropa acampada. Considerando hecho muy distinguido y comprendido en la regia novena, Real orden de 26 Junio último, propongo a V. E. concesión empleo inmediato a los dos aviadores."

El conde del Serrallo, manifestó después que en su deseo de tranquilizar a las familias de los oficiales heridos, había telegrafado al capitán general de Valencia, en cuya capital reside la familia del teniente Ríos, encomendando a los oficiales de la Escuela de Aviación de Cuatro Vientos que averiguasen el punto de residencia de la familia de su compañero el capitán Barreiro para telegrafarle igualmente.

MELILLA 18. 23. Comandante general al ministro Guerra: Han llegado hoy a poblado Imassusen diez hombres que vienen a preparar casas para que regresen sus familias y ganados. Al poblado Kadud contiguo a nuestro campamento del mismo nombre comienzan también a llegar mujeres y niños, quedando los hombres en el campo para recoger ganados.

Todo el día han sido ligeramente hostilizados plazas de Alhucemas y Peñón, sin que haya ocurrido en ellas novedad. Una y otra han contestado con tiradores elegidos. Soldado San Fernando Valentín Lorente, herido el día 16, ha fallecido.

TETUAN 18. 21.15. Comandante en jefe al ministro Guerra: Hoy se ha inaugurado puente semipermanente de madera sobre Martín, objeto comunicar con posición Izarday. Tiene tramos colosales, luz 20 metros, felicitando capitán Ingenieros dirigido construcción.

CEUTA 18. 23. Comandante general al ministro Guerra: En Federico, próximamente a las cuatro, hizo enemigo algunos disparos, atacando uno al sargento de Artillería Joaquín Sánchez Gómez, produciéndole herida pierna izquierda, pronóstico menos grave. Sin más novedad otras posiciones.

fray Ceferino González influyeron extraordinariamente en su formación filosófica.

D. Alejandro remontóse hasta dónde las águilas, sobre el campo de la Metafísica. En la mayor parte de las biografías suele haber un silencio piadoso de ciertas amarguras y decepciones que sufre todo el que emprende algo, especialmente por parte de los que menos podía esperarlo.

Bautizar las doctrinas de Aristóteles, padre de todas las filosofías rebeldes, debió costar a Santo Tomás muchos disgustos y sinsabores. Santo Tomás llevó la razón humana hasta los límites de la Razón divina. D. Alejandro Pidal fué paladín de todas las grandes nuevas ideas.

En una ocasión, un hermano de religión del padre Gerard llevó a éste a visitar a D. Alejandro. El padre Gerard, con algún recelo, enseñóle su reglamento de Sindicatos, de esa obra democrática cristiana, en la que el obrero halla defensa para todos sus intereses, sin olvidarse de su condición de hijo de Dios, y D. Alejandro, no sólo aprobó en todas sus partes, sino que alentó al padre Gerard con frases entusiastas a continuar su labor de sindicación obrera.

D. Alejandro Pidal, en su conferencia en el Ateneo el 21 de Junio de 1893, había desplegado la bandera de las doctrinas de León XIII, contenidas en su Encíclica "De conditione officinarum". Sobre estas ideas, tan a la ligera comprendidas, el padre Gerard hizo un discurso hermosísimo, y terminó pidiendo, como hijo de Domingo de Guzmán y hermano de Bartolomé de las Casas, que los sabios, los políticos, los literatos, los artistas allí reunidos no amontonaran obstáculos a la obra de las justas reivindicaciones obreras, conservando la herencia de las ideas sociales de Pidal y dando facilidades para que la obra de la redención del proletariado se lleva a cabo con la Cruz por emblema, que hasta la muerte nos acompañará siempre, para que recoja nuestro último suspiro como recogió el postro de D. Alejandro Pidal y Mon.

Al acto asistieron numerosas y distinguidas personas, entre las que recordamos a los Sres. Vázquez de Mella, marqués de Comillas, Rodríguez Marín, Blanco (D. Rufino), ministros de Fomento y de Hacienda, Azcárraga, conde de las Navas, Picón, Hinojosa, Cavestany, Alemany, Cano, Cortázar, Navarro Reverter, Fernández de Becerra, Menéndez Pidal, Saralegui, vizconde de Val de Erro, Maura (D. Bartolomé), Abellán, Bahía, Pañella, Aristizábal (D. Gabriel), Barsi, Martínez Kleiser, marqués de Figueroa, marqués de Pinaros, padre Zacarías Martínez Núñez, representantes de los padres Dominicos, padres Jesuitas y de los Hermanos de la Doctrina Cristiana y otros.

Portugal, después de breve crisis, verá la restauración de la Monarquía. Alemania será objeto de grandes transformaciones en todos los aspectos de su vida, y acaso dentro del año el Imperio se trueque en República. En Austria y en Hungría ocurrirán multitud de tremendos acontecimientos que la comoverán profundamente. Serán notas dominantes la de los motines y la de los grandes incendios.

De Italia se dicen cosas curiosísimas. Entre el Quirinal y el Vaticano se entablará una "comunidad de relaciones". (1) Además, se elegirá un nuevo Papa. Tuera después aparecerá del mapa, y Grecia está tan desahogada más favorecida en el reparto."

En cuanto a España, dice: "España continuará en el camino ahora emprendido. La Monarquía se verá amenazada por tan enormes complicaciones, que el Rey se resolverá a "desconfiar de toda influencia." De Francia, no obstante ser la nacionalidad de la profetisa, ésta no dijo una sola palabra.

HABLA MADAME DE TEBHES

LONDRES 19. Un redactor de "Daily Mail" ha celebrado una entrevista con la adivinatora Mme. de Tebhes, la cual le ha hecho saber sus predicciones para el año 1914. Según las mismas, el planeta Marte será el que ejerza la influencia más decisiva, dando así a entender que el estado de lucha será muy frecuente.

Prorrogando lo que en cada nación ocurrirá durante el año, dijo, próximamente, lo que sigue: "En Inglaterra habrá aparición de grandes peligros dentro del orden internacional, y sucederán graves cosas en las posesiones coloniales de la India. Londres se verá inundada varias veces y sufrirá, por este hecho, graves perjuicios.

Portugal, después de breve crisis, verá la restauración de la Monarquía. Alemania será objeto de grandes transformaciones en todos los aspectos de su vida, y acaso dentro del año el Imperio se trueque en República. En Austria y en Hungría ocurrirán multitud de tremendos acontecimientos que la comoverán profundamente. Serán notas dominantes la de los motines y la de los grandes incendios.

De Italia se dicen cosas curiosísimas. Entre el Quirinal y el Vaticano se entablará una "comunidad de relaciones". (1) Además, se elegirá un nuevo Papa. Tuera después aparecerá del mapa, y Grecia está tan desahogada más favorecida en el reparto."

En cuanto a España, dice: "España continuará en el camino ahora emprendido. La Monarquía se verá amenazada por tan enormes complicaciones, que el Rey se resolverá a "desconfiar de toda influencia." De Francia, no obstante ser la nacionalidad de la profetisa, ésta no dijo una sola palabra.

EN HONOR DE BULLON En el restaurant Tourist ofreció ayer mañana la colonia salmantina un banquete al nuevo director de Primera enseñanza, don Eloy Bullón. Asistieron cerca de 200 comensales. Ocuparon la presidencia, además del agasajado, los Sres. Bretón, Pérez Oliva, general Pando y el Sr. Oliva (D. N.), senador por Salamanca. Inició los brindis en nombre de la Comisión organizadora, el Sr. Pinilla; en nombre de las Artes, el Sr. Bretón; de la milicia, el general Pando; de la magistratura, el Sr. Barreiro; de la política, el Sr. Pérez Oliva; del distrito de Saqueros, el sacerdote Sr. Martín Sánchez y de la Prensa, el Sr. Marcos. El Sr. Terrotero leyó unos muy sentidos versos. No hay que decir que el discurso en que el Sr. Bullón resumió los brindis fué elocuente, agradeciendo las frases de elogio que se le tributaron, ofreciendo hacer desde el puesto que ocupa cuanto pudiese por continuar el engrandecimiento de Salamanca para conservar la gloria y fama que supo conquistar en todos los ramos del humano saber. Todos fueron ovacionados, especialmente el Sr. Bullón. Reiteramos al Sr. Bullón nuestra felicitación por tan justa designación a que se ha hecho acreedor, seguros que sabrá continuar la tradición brillante de los salmantinos, desde la Dirección de Primera enseñanza.

PRELADO FALLECIDO POR TELEGRAMA LISBOA 19. 18.25. Un telegrama de Coimbra, llegado a esta capital, comunica la triste nueva del fallecimiento del reverendo señor Obispo de Coimbra. El Prelado ha muerto en Carregosa, donde se encontraba accidentalmente.

GACETA DE SCAUTS Con objeto de fomentar por todos los medios la educación de sus jóvenes socios, la Asociación Católica de Scouts de España ha abierto un curso, en el que se darán instrucciones propias para desarrollar en los alumnos el amor a la Naturaleza. A este efecto, a partir de hoy, y durante cinco jueves sucesivos, dará otras tantas conferencias en el "Círculo de Obreros de León XIII", calle de Oseña, núm. 3, el Sr. D. Romualdo García, agrimensor de la sección hidrográfico-topográfica del Tajo. Los temas de las cinco conferencias, son los siguientes: "Primero, "El suelo"; segundo, "Las plantas"; tercero, "Los animales"; cuarto, "Los montes"; y quinto, "El clima". Tendrán lugar las conferencias a las siete de la tarde.

DOS TIROS Y TRES HERIDOS En el Gabinete Médico de la calle de Claudio Coello, núm. 29, fueron curados ayer tarde una señora, que tenía una herida de arma de fuego en el muslo izquierdo, sin orificio de salida; su esposo, que es agente de Vigilancia, el cual tenía orificio de salida en la cabeza, y un oficial de Intervención militar, que tenía en la oja derecha una rozadura, producida en una bala. El estado de la señora fué calificado por los médicos de pronóstico reservado, y el de ellos, de leve. La primera ingresó en su domicilio, y los segundos fueron conducidos a la Comisaría y luego al Juzgado de guardia, donde fué decretada la libertad provisional de ambos, una vez que declararon. El suceso ocurrió a las tres de la tarde, en la calle de Diego de León, esquina a la de Lagasca. Hallábase hablando la señora del agente y el capitán, cuando pasó el agente en un tranvía, apesose, se dirigió a ellos y comenzó a increparlos. El oficial dijo al agente un fustazo en la cabeza, y simultáneamente sonaron dos disparos, uno de los cuales hirió a la señora en la región menodiana, y el otro hirió al oficial en el sitio que queda expuesto. Los disparos los hizo el agente. Una pareja de Seguridad y varios transeúntes intervinieron, separando a los convulsos y auxiliando a la señora, que yacía en tierra.

TOMAS DE POSESION

NUEVO PROVISOR Ayer mañana, a las diez, tomó posesión del Provisorato y Vicariato general de la diócesis de Madrid, el nuevo provisor, muy ilustre Sr. Dr. D. Juan Aguilar Jiménez. Dió la posesión el provisor saliente, ilustrísimo Sr. Vales Faílde, pronunciando frases de elogio para su digno sucesor y haciendo económica presentación del respetable personal de la Vicaría eclesiástica de Madrid.

Contestó con palabras de gratitud el señor Aguilar, ensalzando los relevantes méritos de su ilustre antecesor, cuya amabilidad y discreción deseaba imitar a todo trance, uniéndose con el culto a la ley el culto también sagrado de la consideración afectuosa a las personas, lo que si fuera preciso extremar sería para los humildes y para aquellos a quienes deberes del cargo impidiesen acceder a sus peticiones. Y después de elogiar al meritisimo personal de la Vicaría, fijó como fuente de inspiración la Iglesia, que como madre jamás hierve con la rectitud de su derecho, porque la tiene orientada con vibraciones de amor.

Expresivas muestras de cariñosa aprobación acogieron las breves y sentidas frases del nuevo vicario general de Madrid. Al acto asistieron los muy ilustres señores Barbaiero y Palau, dignidades de deán y maestrescuela, respectivamente, de la Santa Iglesia Catedral, representantes del Cabildo de parrocos, de los Institutos religiosos, Seminario Conciliar y entidades eclesiásticas de la diócesis, y los notarios y actuarios del provisorato Sres. Alonso, Santillana, Ollas, Montalbán, Guisasaola, Ugarte, Camacho, Heredia, Vázquez, Heras, Ortiz, Ponce, Mulares y Díaz.

A continuación, en prueba del más cariñoso afecto, el Sr. Aguilar, con caracterización de funcionarios de la Curia, acompañado del ilustrísimo Sr. Vales Faílde hasta la Rota, donde éste tomó posesión momentos después de la silla de auditor del Supremo Tribunal eclesiástico.

NUEVO AUDITOR DE LA ROTA En el Supremo Tribunal de la Rota Romana se celebró también la toma de posesión del nuevo auditor, Ilmo. Sr. Dr. D. Francisco Javier Vales Faílde. A las once de la mañana los auditores, corporativamente, subieron a buscar al excelentísimo señor Nuncio, que bajó acompañado del reverendo padre Vélez, de la Compañía de Jesús, Obispo titular de Niza. Inmediatamente quedó constituido el Tribunal. Presidido por el reverendo señor Nuncio, que tenía a su derecha al Prelado de Niza y estaban sentados en los demás sillones los ilustrísimos señores Muñoz, fiscal de la Rota; Ruiz, decaño; padre Calpena, López Anaya, Ruiz de Velasco y Sánchez Reyes. De pie, frente al estrado, estaban el reverendo padre Montaña, padrino del nuevo auditor, y a su derecha el Sr. Vales Faílde, ostentando sobre el manto la placa de caballero de la Orden de Carlos III.

Sobre la mesa del estrado, entre dos cirios encendidos, se alzaba un crucifijo de metal dorado, y a su pie, abiertos, los Santos Evangelios. El excelentísimo señor Nuncio concedió la palabra al padrino. El padre Montaña, con palabras claras, pausadas, precisas y de una gran elocuencia, dijo que la Santa Iglesia Católica Apostólica Romana había tenido siempre su derecho político y civil, que encarnó en el que después fué llamado Derecho canónico. Hizo, a grandes rasgos, un erudito estudio del Derecho eclesiástico a través de las Edades de la Historia, y presentó a su apadrinado, enumerando los méritos que el adorado, los honrosos títulos que ostenta, y afirmando que sobre todos ellos, con ser muchos y muy valiosos, iba al Supremo Tribunal con uno de más valía que los demás: con la modestia y el espíritu cristianos. Terminó suplicando humildemente, en su nombre y en el de su apadrinado, que se le diese posesión del cargo de auditor. El notario eclesiástico dió entonces lectura del decreto de Su Santidad nombrando auditor del Supremo Tribunal de la Rota Romana al Ilmo. Sr. Dr. D. Javier Vales Faílde, y éste, atendiendo a requerimientos del señor Nuncio, arrodillóse, y ante el libro de los Evangelios, hizo profesión de fe, después de la cual monseñor Ragonessi le tomó juramento empleando la fórmula usual. Con esta ceremonia terminó la primera parte del acto, y todos los auditores, entre ellos

Notas de sociedad

VIAJES Han llegado: de Pasajes, los duques de Sotomayor; de Antequera, D. Manuel Cerdas; de Pau, D. Miguel Sanjuán; de Ferrol, D. Antonio Piñero Martínez, y de Barcelona, el marqués de Villanueva y Geltrú. Se han trasladado: de Daus a París, la duquesa de Fernán-Núñez y sus hijos los marqueses de la Mina. Después de un largo viaje por el extranjero, se encuentran en Madrid, de paso para Gijón, donde fijarán su residencia, los señores de Fernández (D. Gustavo).

ENFERMO Se encuentra muy mejorado de su indisposición, el conde de Torreánaz. UN TE Madame Arakawa, esposa del ministro del Japón, dará mañana a té a las personas de su intimidad. SAN CLEMENTE El domingo, día de San Clemente, celebran su fiesta onomástica la marquesa de Villainda y la vizcondesa de Aleira. PESAME Después de penosa enfermedad, sobrelevada con resignación cristiana, ha entregado su alma a Dios D. Rogelio Roquero Vera. Reciba toda su familia, y muy particularmente sus hermanos D. Rafael y D. Emilio, nuestro pésame más sentido.

LA ACADEMIA ESPAÑOLA EN SUFRAGIO DEL ALMA DEL SEÑOR PIDAL A las once de la mañana de ayer celebróse en la Iglesia de San Jerónimo el funeral que la Real Academia Española ha costeado en sufragio del alma del que fué su ilustre director, D. Alejandro Pidal y Mon. Ofició el Arzobispo de Manila, padre Nozalada, actuando de presbitero asistente el párroco de San Jerónimo, Sr. Calvo. En el presbiterio tomaron asiento los Prelados de Madrid-Alcalá, Sigón y Badajoz. Presidió el duelo el director de la Real Academia, D. Antonio Maura, teniendo a su derecha al ministro de Gracia y Justicia, y a su izquierda al Sr. Comisario. También figuraban en la presidencia los hijos del finado, marqués de Villavieja de Asturias y D. Manuel, D. Ignacio y D. Rogelio Pidal; el hermano político del mismo, D. Carlos Bernaldo de Quirós, y el secretario de la docta Corporación, Sr. Cotarelo. La capilla de música, dirigida por el maestro Trueba, interpretó la Misa y el "Libera me" de Perossi; la "Sequentia", el "Ofertorio" y "Lecciones" de Geobart, y el "Invitatorio", de Morales. La oración fúnebre estuvo a cargo del reverendo padre fray Pedro Gerard, de la Orden de Predicadores de Santo Domingo. Comenzó su discurso recordando que hubo un pueblo, según Herodoto, que se repartía los restos de sus anclanos y los comía, en la creencia de asimilar con ellos la sabiduría y el prestigio que con ellos habían vivido. La costumbre feroz pasó, pero el simbolismo se conserva. Todos tratamos de perpetuar en nosotros las sabias doctrinas y enseñanzas de los que en la vida fueron figuras descolantes. La Real Academia Española, pequeño pueblo formado por escogidos, patenta su cariño al finado y da muestras de su dolor dedicándole tan solemnes funerales. D. Alejandro Pidal dejó muy joven dedicóse a investigar la verdad. El Ángel de las escuelas y el Cardenal

LOS NUEVOS OBISPOS

EL DE SOLSONA Ha sido preconizado para esta Sede el reverendísimo señor D. Francisco Vidal y Barraquer, actualmente Vicario capitular de la archidiócesis de Tarragona. El Sr. Vidal nació en Cambrils (Tarragona) en 1868. Cursó la segunda enseñanza en el Colegio de padres Jesuitas de Manresa, y se licenció en Derecho civil y canónico en la Universidad de Barcelona. En los Seminarios de Barcelona y Tarragona cursó más tarde los estudios de Sagrada Teología. A propósito de haber sido ordenado sacerdote fué nombrado fiscal de la Curia eclesiástica, y al cabo de algún tiempo Vicario general de la archidiócesis tarraconense. Tras reñidas oposiciones, obtuvo una canonjía en la Catedral de Tarragona, y después, a propuesta del reverendísimo señor Arzobispo, doctor Costa, fué nombrado arcipreste de la mencionada Catedral. Ahora, desde la muerte de dicho Prelado, venía ejerciendo, con gran satisfacción de la diócesis, el elevado cargo de Vicario capitular, como arriba decimos. EL DE CALAHORRA Y LA CALZADA El reverendísimo D. Juan Plaza García, Obispo titular de Hippo, actualmente administrador apostólico de Calahorra y de Santo Domingo de la Calzada, ha sido designado para ocupar esta diócesis. El nuevo Obispo es natural de Horteuzuela de Oca, provincia de Guadalajara, diócesis de Sigüenza, en cuyo Seminario cursó los estudios eclesiásticos, desde la Gramática hasta el Derecho canónico, con nota de meritisimus. En 1887 fué ordenado de presbítero y nombrado para desempeñar varios cargos parroquiales, entre ellos el de regente de Berlanga de Duero. En 1894 obtuvo por oposición la canonjía magistral de la iglesia colegial de Soria, y poco después fué nombrado catedrático de Religión y Moral en el Instituto de la misma ciudad. POR TELEGRAMA La ciudad de Victoria, en poder de los rebeldes. MEJICO 19. La revolución se extiende por todo el país, y los insurrectos no cesan de obtener grandes éxitos. El último de éstos ha sido la toma de la importante ciudad de Victoria, cuya guarnición, compuesta de 6.000 hombres, defendió la plaza heroicamente durante un fuego de cuarenta y nueve horas, al cabo de las cuales había perecido la casi totalidad de dicha guarnición. Los rebeldes, en número de 3.000, lograron entrar en la plaza, habiendo perdido en el combate cuatro oficiales y 100 soldados. Mandaba las fuerzas rebeldes el comandante González. Según los informes recibidos, esta acción es de las más sangrientas que se han registrado en la revolución actual. Un mensaje de Huera. Se asegura que el general Huerta sostendrá a sus colegas del Gabinete el texto del mensaje que ha de pronunciar mañana en el Congreso. El mensaje es corto, y en él consta la relación de los principales actos de la Administración y expone con claridad la disolución del precedente Congreso. Dicho mensaje llama la atención del Congreso sobre el estado de las relaciones de México con los Estados Unidos, creyéndose que el Congreso no formulará ninguna protesta respecto al mensaje. El Congreso se pronunciará luego sobre la nulidad de los últimos elecciones presidenciales.

AYUNTAMIENTO

Las obras del subsuelo. En el alcalde, señor vizconde de Eza, acompañado del concejal Sr. Bellido y del arquitecto jefe de Fontanera, Sr. Loria, visitó ayer las obras de saneamiento del subsuelo que se están realizando en esta capital.

La visita comenzó por el gran colector del Abroñigal, que en la actualidad tiene dos tajos de obra, uno aguas arriba del puente de las Ventas, y otro próximo a la Guindalera, haciendo la visita a través de la obra realizada, que es perfectamente visible y que la constituye una construcción de hormigón de formas parabólicas, con cauces semicirculares de 1,20 de diámetro y un ancho central de 60 centímetros de ancho (por el que ha de pasar un ferrocarril Decauville) y una altura total de 2,30 metros.

En la Tesorería del Ayuntamiento se abrió desde hoy, y en horas de nueve a doce de la mañana, los días laborales, el pago de los locales ocupados por las escuelas municipales, correspondientes al tercer trimestre del año actual.

Constituido en el Ayuntamiento el Jurado de sañetes, encargado de examinar y premiar el que, a su juicio, lo mereciera, el cual habrá de representarse en la actual temporada por la compañía que actúa en el teatro Español, ha dado su veredicto en este asunto, otorgando el premio al que tiene por título "El Pulgarcito" del que aparece ser autor D. Miguel de San Román.

La Comisión de presupuestos ha estudiado ya el de ingresos que debe regir en Madrid el próximo año venidero.

EL BICARBONATO DE SODA QUÍMICAMENTE PURO alivia momentáneamente al enfermo; pero todos saben que nada se cura con tal medicamento. Sólo el BICARBONATO CARMINATIVO, compuesto con bicarbonato, anís, condurango y bismuto, cura radicalmente las enfermedades del estómago. Bote, 1 peseta. Victoria, 8.

DE BARCELONA

Horrible atropello de un tranvía. Este es apedreado por el público. Detenciones. BARCELONA 19, 18.10. Esta tarde, a las tres, un tranvía de la línea de Sarriá arrolló en la calle de Balmes a un muchacho de catorce años que se dirigía al colegio.

El pobre muchacho fué arrollado por el vehículo unas 30 metros, resultando horriblemente destrozado. Las personas que presenciaron el suceso protestaron indignadas, y bastantes estudiantes que se hallaban entre el público apedrearón el tranvía.

El conductor ha ingresado en la cárcel. El precio del papel. Los fabricantes de papel de Vizcaya y Cataluña están celebrando reuniones en la Cámara Industrial para acordar la normalización del precio del papel.

Exposición de cruces. En breve se cerrará la notable Exposición de cruces parroquiales que se abrió al inaugurarse el Congreso de Arte cristiano. Es enorme la concurrencia que asiste todos los días a dicha Exposición.

Han venido muchos forasteros a visitarla. De un choque de trenes. Los pasajeros llegados hoy en el tren expreso de Valencia han manifestado que el tren tuvo que detenerse en Torredembarra hasta que la vía quedó libre.

herido en un brazo, y otros tres pasajeros. También resultaron heridos el interventor Aparicio y el fogonero Hernández. Los académicos. En breve se celebrará solemnemente el 150 aniversario de la fundación de la Real Academia de Ciencias y Artes.

De huelgas. Hoy conferenciaron con el gobernador interino los patronos y obreros pintores huelguistas para ponerse de acuerdo y terminar la huelga. No se acordó nada en concreto, pero se cree que pronto terminará el conflicto, pues unos y otros lo desean así.

Estación telefónica. El 1 de Diciembre se inaugurará en Olot la estación telefónica interurbana. La lotería de Navidad. Ya van ingresadas en la Delegación de Hacienda 6.501.000 pesetas, importe de la venta de billetes de la próxima lotería de Navidad.

La compañía Xirgá. El director artístico de la compañía que formará Margarita Xirgá y que actuará en breve en Madrid, será el autor D. Ciferriño Palencia. La temporada de ópera. Esta noche se inaugurará en el teatro del Liceo la temporada de ópera.

Además de estas obras, la contrata está constreñendo los colectores secundarios correspondientes a los barrios de la Guindalera, Prosperidad y calle de Martínez Izquierdo, y dentro de pocos días empezará la construcción de otro gran colector, de sección visible, análogo al del Abroñigal, que partiendo del arroyo de la Castellana, llegará a la glorieta de Atocha.

BRASEROS Y BASTONES DORADOS A 50

Ferretería Rodríguez, Atocha, 45. Tel. 3.474.

DESDE PARÍS

Contra los antimilitaristas. En la Cámara. Datos de agricultura. De la Prensa. PARIS 19. Ante el Tribunal correccional del Sena comenzó hoy el juicio incoado contra varios individuos sindicalistas acusados de haber fomentado la propaganda antimilitarista en los cuarteles.

Como hay alguna agitación, producida por el asunto objeto del proceso, se ha constituido alrededor del Palacio de Justicia una abundante guardia de policía. La Comisión del Ejército de la Cámara ha elegido presidente a M. Lannes de Montebello por 22 votos, contra 17 que obtuvo M. Treignies y uno que tuvo M. Messimy. Este había retirado su candidatura.

La "Diario Oficial" publica hoy los datos referentes a la cosecha de cereales durante los diez primeros meses de 1913. El trigo arroja una cifra de 76, contra 73 en 1912; la avena, 78 por 74, y el centeno, 79 por 72.

El "Journal" da cuenta de haber llegado ayer a París el Príncipe Enrique de Prusia. "L'Éclair" le comunican de Roma haber llegado a aquella capital los duques de Orleans, procedentes de Buenos Aires.

NOTICIAS

La Inturbana de Teléfonos. La Compañía de Teléfonos Interurbanos, tuvo una noche que estimamos mucho, de obsequiarla con un audición de la ópera "Mehtafóles", con la que se inauguró la temporada actual en el Regio coliseo.

JUGO WINN, lo mejor que se conoce para el estómago. El próximo sábado, día 22 del actual, a las tres de la tarde, tendrá lugar en el Real Conservatorio de Música y Declamación, la distribución de premios entre sus alumnos.

Antes será interpretado el siguiente programa: 1.º El sueño de una noche de verano "Obertura", Mendelssohn. 2.º "La muette de Portici", fantasía brillante, Arban.

3.º Ballets: Alber Zabal. 4.º Trio en "fa" mayor para clarinete, op. 8, I. Bouffé. 5.º "Nozze de Figaro", Recitativo y Aria, Mozart. 6.º Primer tiempo de la sonata, op. III, Beethoven.

Rapsodia, Liszt. 7.º Gavota en "re" menor, Bach. 8.º Rigodón de Gardanne, Rameau. 9.º Diálogo del ruñán cobarde y amo dueña de la comedia del teatro antiguo "No hay amigo para amigo", F. Rojas. "Huelga de los Herreros", monólogo, Coppé-Catariéu.

"En la muerte de Julián Gayarre", poesía. "Cartas de Mujeres "La Colegiala", "Soy madre", Benavente. La "Neurastina" Chorro, es nuestra salvación; miles de casos lo están demostrando, y para colmo de su mérito, acaba de obtener el Gran Premio en la Exposición de Londres. De venta en todas las farmacias, a 3,50 pesetas frasco.

Por el Ministerio de Gracia y Justicia se ha publicado la estadística de la Administración de Justicia en el criminal, durante el año 1910, en la Península e Islas adyacentes. Contiene, entre otros trabajos, una estadística de los juicios celebrados en las Audiencias provinciales, y otra de la condena condicional, y sus resultados en la práctica.

Por Real orden del Ministerio de Instrucción pública se ha dispuesto, de conformidad con los dictámenes de la Comisión permanente del Consejo de Estado y de la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando, el abono al escultor D. Miguel Blay de la cantidad de 7.000 pesetas en concepto de indemnización por los desperfectos sufridos por su escultura "Tras la Ilusión", en el viaje de retorno de la Exposición Internacional de Arte, celebrada en Buenos Aires en 1910.

EL MEJOR POSTRE MERMELADAS TREVIANO. Ayer falleció en esta corte la señora doña Aurea Sánchez Illera, hermana de nuestro compañero en la Prensa D. Percebrin, a quien le mismo que a toda su familia, hacemos presente el testimonio de nuestro sentimiento.

GACETA SUCEOS

SUMARIO DEL DIA 19. Gracia y Justicia.—Real decreto relativo al reparto entre los notarios de los instrumentos públicos determinados en los apartados b y c de la regla primera del artículo 4.º del Real decreto de 26 de Febrero de 1903.

Otro (rectificado) nombrando juez de primera instancia del distrito de la Concepción, de Barcelona, a D. Rafael Eno de Alcedo, aborazado fiscal de la Audiencia territorial de la referida capital. Otro (rectificado) nombrando para la plaza de abogado fiscal de la Audiencia territorial de Barcelona a D. José Elías Esteve y Cháfer, fiscal de la provincia de Huesca.

Otro comutando por igual tiempo de destierro el resto de la pena que le falta por cumplir a Felipe Sarabia Rodríguez Vigil. Gobierno.—Real decreto suspendiendo en todos sus efectos, hasta tanto se proceda a la tramitación impuesta por la ley de 19 de Agosto de 1910, el Real decreto de 26 de Octubre último.

Guerra.—Real orden disponiendo se devuelva a Félix Arrazola Uriarte las 500 pesetas que ingresó como segunda cuota para reducir el tiempo de servicio en filas. Hacienda.—Real orden concediendo exención del impuesto que grava los bienes de las personas jurídicas, a favor de los del Montepío San Pedro Apóstol, de Barcelona. Instrucción pública y Bellas Artes.—Real orden disponiendo se encargue de la cátedra de Algebra y Cálculo mercantil de la Escuela de Comercio de Barcelona D. José Busquets y Gorina, catedrático de dicha Escuela.

Otro concediendo a D. Miguel Blay la cantidad de 7.000 pesetas en concepto de indemnización por los desperfectos sufridos por su escultura "Tras la Ilusión", en el viaje de retorno de la Exposición Internacional de Arte celebrada en Buenos Aires en 1910. Otro aceptando la proposición hecha por D. Antonio González Mena para la construcción de un edificio en Oviedo con destino a la instalación del Instituto de dicha capital.

Otro disponiendo se considere de mérito en su carrera a D. Antonio López Sánchez, director de la Escuela Elemental de Comercio de Oviedo, la obra de que es autor, titulada "Compendio de Geografía económica". Otro ratificando la de 24 de Julio del año actual, relativa a la concesión de un premio de 3.000 pesetas a los autores de un proyecto para la construcción de un edificio de nueva planta destinado a Escuela de Artes y Oficios y Artes Industriales de Logroño.

Sidra Vereterra y Cangas preferida por cuantos la conocen. LA EXPOSICION DE HIDROLOGIA. Abierta al público hace varios días esta interesante Exposición, está siendo visitada por gran número de personas que llenan el Palacio de Cristal y los salones del pabellón de Bellas Artes (Parque de Madrid), donde la Exposición está instalada.

La Comisión organizadora ha fijado el precio de entrada en una peseta los días ordinarios, y en dos pesetas aquellos en que se celebren conciertos, funciones, tómbolas y demás festejos que se preparan. Los lunes, entran gratis. El día de la visita, desde las nueve de la mañana hasta el anochecer. Obsequio al público. El del balneario de Trillo.

Deseario la Comisión corresponder de algún modo al interés que el pueblo madrileño demuestra por conocer la Exposición internacional de que tratamos, ha recabado de los diversos expositores su valioso concurso para formar lotes de premios que entre los visitantes de la Exposición serán públicamente sorteados el día de la clausura. Al efecto, cada entrada va provista de su número correspondiente.

Hasta ahora se han puesto ya bastantes lotes de premios, entre los cuales recordamos: cajas completas contenidas cada una 50 botellas de agua mineral, procedentes de los balnearios de Solares, Villara y Fontibre; cajas de jabón sulfural y tarros de pomada de igual clase, de Montevigor; frascos de comprimidos y cajas de sales y de pastillas, de Vichy-Etat; ejemplares de la obra científica, de fama mundial, del eminente Baucher, traducida al español por don Rosendo Castells, titulada "Análisis químico y bacteriológico de las aguas potables y minerales".

Con ser importantes, en varios sentidos, los obsequios de que se da hecha mención, el que seguramente atraerá más intensidad es el otorgado por el Sr. D. Francisco Morán, dueño del establecimiento Balneario de Trillo (Guadalajara). El establecimiento mencionado instituye dos premios, con cada uno de los cuales podrá una persona permanecer en aquel durante doce días "gratuitamente", utilizando todos los servicios hidrológicos y habitando en el hotel, con habitación y mesa de primera.

Una conferencia. El docto catedrático de Hidrología de la Facultad de Medicina, D. Hipólito Rodríguez Pinilla, dará, mañana viernes, a las tres de la tarde, en el local de la Exposición, una conferencia acerca del tema: "Importancia del último Congreso internacional de Hidrología". La entrada será por invitación.

cesión de la gracia no se causa perjuicio a tercero. Vista la ley de 18 de Junio de 1870, que regló el ejercicio de la gracia se indulto: De acuerdo con lo informado por la Sala sentenciadora y con lo consultado por la Comisión permanente del Consejo de Estado, y conformándose con el parecer de mi Consejo de ministros. Vengo en conmutar por igual tiempo de destierro el resto de la pena que aún falta por cumplir a Felipe Sarabia Rodríguez Vigil y que le fué impuesta en la causa mencionada.

Dado en Palacio a 16 de Noviembre de 1913.—ALFONSO.—El ministro de Gracia y Justicia, Javier González de Castañón. DE CIUDAD REAL. UNA MISION. POR TELEGRAMA. CIUDAD REAL 19, 20.15. En la iglesia parroquial de la parroquia de San Pedro se está celebrando, con gran brillantez, una Santa Mision.

Con este motivo, celebróse hoy una Comunidad de niños, acercándose a la Sagrada Mesa cerca de dos mil. Administró el sacramento de la Eucaristía el señor Obispo. Por la tarde, recorrió las calles de la población una procesión infantil, de la que formaban parte los niños que por la mañana tomaron la Comunidad. Al frente de la procesión eran conducidas imágenes en miniatura del Niño Jesús de Praga y de la Virgen del Prado.

Un público numerosísimo presenció el desfile de la procesión. AUSTRIA-HUNGRIA. POR TELEGRAMA. Las delegaciones ante el Emperador. VIENA 19. En Hohenburg ha recibido hoy el Emperador a las delegaciones austro-húngaras. En su discurso dijo que se congratulaba de la solución del conflicto balcánico y de la reciente visita que el Kaiser ha hecho a esta capital.

Al tratar de la movilización militar del pasado invierno, anunció la presentación al Parlamento de un proyecto de presupuesto para cubrir los gastos extraordinarios que motivó. Los delegados ovacionaron calorosamente a Francisco José. No asistió al acto la oposición húngara.

Para primera comunión. Medallas, cruces y devocionarios finos. Objetos religiosos de metal. PRECIOS DE FABRICA. Joyas de ocasión. 18, Peligros, 18. ENTIERRO DEL TENIENTE CORONEL PENABELLA. A las tres y media de la tarde de ayer, tuvo lugar el entierro del teniente coronel de la Guardia civil, jefe de la Comandancia de Almería, D. José Penabellá Reyes, muerto repentinamente el día anterior en el Ministerio de la Guerra.

Desde la Dirección general de la Guardia civil, donde yacía el cadáver, fué bajado el féretro en hombros de cuatro guardias, que le depositaron en una lujosa carroza mortuoria, a la que arrastraban cuatro caballos empuñados. El cortejo lo formaban el general Felguera, el capellán del 14 tercio y el hijo del muerto, yendo presidido por el director general de la Guardia civil, D. Agustín Luque.

Al féretro acompañaron numerosos amigos del finado y oficiales del Ejército y una Comisión de la Dirección de la Guardia civil. El cadáver recibió cristiana sepultura en el Cementerio de Nuestra Señora de la Almudena. Descanse en paz. Cotizaciones de Bolsas. 19 DE NOVIEMBRE DE 1913.

UN HIJO DEL SEÑOR ANDRADE. Un hijo del gobernador de Barcelona, señor Andrade, se sintió antaño con repentinamente atacado por una fuerte convulsión nerviosa, en su domicilio, situado en la calle de la Libertad, de esta corte.

La familia, atribulada, requirió los auxilios de los médicos de la Casa de Socorro del distrito, los cuales atendieron al paciente, que fué recluido en una de las habitaciones de la casa. El estado del paciente es del todo delicado. El Sr. Andrade, que llegó ayer mañana a Madrid, recibió una tremenda impresión al enterarse de lo ocurrido.

Hacemos votos por el mejoramiento inmediato del enfermo. REAL DECRETO. INDULTO DE UN ESTUDIANTE. La Gaceta publicó ayer el siguiente Real decreto de Gracia y Justicia: "Visto el expediente instruido con motivo de instancias elevadas por el alcaide, concejales, Junta municipal y todo el vecindario de Aldeacipreste en suplica de que se indulte a Felipe Sarabia Rodríguez Vigil de la pena de dos años, entre meses y un día de prisión correccional a la que fué condenado por la Audiencia de Salamanca en causa por delito de atentado; Considerando las circunstancias especiales que concurrieron en el hecho delictivo, el perdón de la parte ofendida y que con la con-

TRIBUNALES

En la Sala tercera del Supremo. Dictado un acuerdo por el Ayuntamiento de Hato acerca de determinados derechos de un propietario de finca urbana, y reconocida en el mismo la existencia de tales derechos, el dueño de una finca colindante se opuso al acuerdo en cuestión, recurriendo ante el gobernador, quien revocó la disposición del Municipio, que también fué rechazada por el Tribunal provincial de lo Contencioso.

Apelado este fallo, celebróse ayer vista en el Tribunal Supremo, Sala tercera, ante la cual informó, impugnando el fallo apelado, D. José Alvarez Arranz, siendo su teoría combatida por D. Manuel Tercero como coadyuvante de la Administración, en nombre del propietario vencedor. Ambos informes fueron muy elocuentes.

En la Sección segunda de la Audiencia. Terminó ayer la vista del proceso instruido con motivo de falsedades cometidas en pergaminos de las nodrizas de la Casa de Maternidad de esta corte. Retirada por el fiscal la acusación para Mariano Díaz, Matías y Ramón Moreno, y sostenida para los otros tres procesados, el Jurado, después de los informes del representante de la ley y de los letrados señores Díaz Berrio, Edo y Bergia, defensores, respectivamente de Eusebio Martínez, Enrique Fernández y el conserje Mariano Díaz y Díaz, emitió veredicto, por el que se afirma la inculpabilidad de los dos primeros procesados y la culpabilidad del conserje en 22 delitos de falsedad y estafa.

No pudiendo, conforme a ley, pensarse más que tres de los 22 delitos, la Sala, de acuerdo con el fiscal, impuso al conserje la pena de cuatro años de presidio correccional por cada uno de dichos tres delitos, accesorias y costas correspondientes, absolviendo libremente a los demás procesados. Los abogados. Se convoca a los abogados que hayan sido clasificados indebidamente en cuotas mayores de las que les corresponden para una reunión que se celebrará mañana, a las cinco y media de la tarde, en la calle de la Aduana, núm. 27, principal izquierda.

LICENCIADO VARGÜELLAS. Religiosas. Religiosas Trinitarias (Cuarenta Horas). Fiesta a San Félix de Valois; a las diez, Misa solemne con sermón, y por la tarde, a las cinco, Estación, Rosario, Salmo Credidi, Tantum ergo y procesión de Reserva, terminando con la Salve. (En este día se dará la absolución.)

San Antonio de los Alemanes.—Principia la Novena de Animas; todas las tardes, a las cinco y media, Rosario, sermón, Precios y Reserva. Santa Catalina de los Donados.—La Santa Escuela de Cristo celebra sus Ejercicios por la tarde, a las cuatro, predicando el Hermano Obediencia.

Religiosas Bernardas (calle de Isabel la Católica).—Retiro para el Apóstolado de la Oración del Centro de San Ginés, por la tarde, a las cuatro y media, y después Junta de Celadoras. Continúan la Novena a Nuestra Señora de la Purísima y los Ejercicios del mes de Animas en las Iglesias anunciadas.

Adoración Nocturna.—Turno: San Hermenegildo. En la iglesia de la Divina Pastora y San Francisco de Asís (Santa Engracia, 112), se celebrarán mañana y pasado solemnes cultos con motivo de la fiesta de la Presentación de Nuestra Señora.

El día 21, a las ocho de la mañana, Misa con Exposición de S. D. M.; a las diez, la solemne, con sermón, a cargo del señor D. Francisco García. Por la tarde, a las cinco, Rosario, Meditación, Reserva y Salve cantada. Día 22. Por la mañana, a las ocho, Misa con Exposición de S. D. M.; a las diez, la solemne, y por la tarde, a las cinco, Rosario, Meditación, Procesión y solemne Reserva.

Ambos días se celebrará el Ejercicio de las Cuarenta Horas. (Este periódico se publica con censura eclesiástica.) MONASTERIO DE LA VISITACION. En el tercer Monasterio de la Visitación (Velázquez, 60), se celebrará mañana la fiesta solemne de la Presentación de Nuestra Señora.

Por la mañana, a las siete y cuarto, Misa de Comunión, con Exposición de S. D. M.; a las diez, Misa rezada, y por la tarde, a las cinco y media, Estación, Santo Rosario y Reserva. Espectáculos para hoy. REAL.—(2.º de abono y 1.º del segundo turno).—A las ocho y cuarto, Mehtafóles.

ESPAÑOL.—(Segunda función especial de tarde).—A las seis en punto, Rosas de otoño. PRINCESA.—(Función especial, a precios especiales).—A las seis de la tarde, El retablo de Agrelano. COMEDIA.—(Despedida de la compañía italiana).—A las nueve y tres cuartos, L'Oscurò dominio.

A las cinco y media (primera matiné), Genio y figura. PRICE.—(Compañía Borrás).—A las nueve y cuarto, Tierra baja y Música popular. LARA.—A las seis (dobles). Los pastores (dos actos).—A las diez (señalla), El polichinela y A la orilla del Ebro.—A las once y cuarto (dobles), Los pastores (dos actos).

APOLO.—(77 de abono).—A las seis (octavo vespertino de gran moda). El chico del café.—A las siete, ¡Si yo fuera rey! A las diez y cuarto, La catedral (reformada).—A las once y media, ¡Si yo fuera rey! COMICO.—A las seis (dobles). La gentuza (dos actos).—A las diez y media (dobles). La gentuza (dos actos).

INFANTA ISABEL.—A las cinco y media (señalla), Gente distinguida.—A las seis y media (dobles), Don Juan de Carillana. A las diez (señalla), Gente distinguida.—A las once (dobles), Don Juan de Carillana. ALVAREZ QUINERO.—A las seis y media (dobles), El buen amor.—A las diez y media (especial), La caída de la hoja y Hablando se entiende la gente.

CINEMA X.—(Teléfono 3.690).—Gran gala.—Sección de cinematógrafo de cuatro y media a una. Estremo sensacional: "El amor que progresa". BENAVENTE.—De cinco a doce y media, sección continua de cinematógrafo. IMPRENTA: PIZARRO, 14.

CHOCOLATE DE LA TRAPAPA. FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses. TRAPENSES. DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BAÑOS. PAQUETES DE PASTILLAS. PESETAS. 1.ª marca: Chocolate de la Trapa... 400 gramos. 14, 16 y 24. 1,25, 1,50, 1,75, 2 y 2,50. 2.ª marca: Chocolate de familia... 400. 14 y 16. 1,50, 1,75, 2 y 2,50. 3.ª marca: Chocolate económico... 350. 16. 1 y 1,25. Cajas de meriendas, 3 pesetas, con 64 relices. Desempeños desde 50 pesetas. Portes abonados desde 100 pesetas hasta la estación más próxima. Se fabrica con cacao, sin ella y a la vainilla. No se parga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 25 pesetas. Al detall. Principales ultramarinos.

